

63.312/614я6
А92
СА-384035

В 1930 ГОДУ БЫЛО СОЗДАНО ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ИСПРАВИТЕЛЬНО-ТРУДОВЫХ ЛАГЕРЕЙ — ГУЛАГ.

ПРИБЫТИЕ ЗАКЛЮЧЕННЫХ В КЕМСКИЙ ТЕРЕСТЬБЫЙ
ПУНКТ СОЛОВЕЦКОГО ЛАГЕРЯ ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ.
КАДР ИЗ ФИЛЬМА «СОЛОВЬКИ (СОЛОВЕЦКИЕ ЛАГЕРИ
ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ)». «СОВКИНО». 1927-1928. РГАКФД

Музей
истории
ГУЛАГа
ИЗДАТЕЛЬСТВА
В.Г. ШАЛАМОВА
А.И. СОИДЖЕНИЦЫНУ.
1964 ГОД

ИЗДАТЕЛЬСКАЯ
ПРОГРАММА
МУзея
ИСТОРИИ
ГУЛАГА

АТЛАС ГУЛАГА

В ЛАГЕРЯХ НЕТ НИЧЕГО ХУЖЕ, ОСКОРБИ-
ТЕЛЬНЕЕ СМЕРТЕЛЬНО-ТЯЖЕЛОЙ
ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДНЕВОЛЬНОЙ РАБОТЫ.
НЕТ НИЧЕГО ЦИНИЧНЕЕ НАДПИСИ, КОТО-
РАЯ ВИСИТ НА ФРОНТОНАХ ВСЕХ ЛАГЕР-
НЫХ ЗОН: «ТРУД ЕСТЬ ДЕЛО ЧЕСТИ, ДЕЛО
СЛАВЫ, ДЕЛО ДОБЛЕСТИ И ГЕРОЙСТВА»



АТЛАС ГУЛАГА

ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ
ИСТОРИЯ
СОВЕТСКОЙ
РЕПРЕССИВНОЙ
СИСТЕМЫ

Москва
2020

С2-384035



Государственное бюджетное
учреждение культуры
«Оренбургская областная универсальная
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

ГЛАВА 1.

ПРОТОГУЛАГ

БОЛЬШЕВИСТСКИЕ КОНЦЕНТРАЦИОННЫЕ ЛАГЕРЯ ПЕРВЫХ ЛЕТ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ – СОСТАВНАЯ ЧАСТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ КРАСНОГО ТЕРРОРА.

ХРОНОЛОГИЯ СОБЫТИЙ:

22 НОЯБРЯ (5 ДЕКАБРЯ) 1917 ГОДА

Декрет СНК о суде упразднил существовавшую судебную систему, учредил революционные трибуналы, которые в своей судебной деятельности должны были руководствоваться «революционной совестью и революционным правосознанием».

11 АПРЕЛЯ 1919 ГОДА

Президиум ВЦИК принял постановление «О лагерях принудительных работ», согласно которому при губернских исполнкомах образовывались лагеря принудительных работ, рассчитанные не менее чем на 300 человек каждый.

12 МАЯ 1919 ГОДА

Президиум ВЦИК утвердил «Инструкцию о лагерях принудительных работ», положившую начало правовому регулированию деятельности лагерей.

13 ОКТЯБРЯ 1923 ГОДА

СНК СССР принял постановление об организации Соловецкого лагеря принудительных работ особого назначения. Организация и управление лагерем, основу которого составили два пересыльно-распределительных пункта в Архангельске и Кеми, возлагались на ОГПУ.

С победой Октябрьской революции советская власть прервала эволюционный путь развития пенитенциарной системы в стране и приступила к формированию сети новых карательных учреждений, неизвестных ранее в России, — лагерей принудительных работ, ставших впоследствии основным каналом реализации репрессивной политики советского государства.

Первые концентрационные лагеря для заключенных появились на территории Советской республики летом 1918 года в ходе Гражданской войны. Они были составной частью государственной политики красного террора. Наиболее часто для организации лагерей использовались православные монастыри. После окончания Гражданской войны на смену скороспелым местам лишения свободы пришли лагеря особого назначения, подчиненные непосредственно ОГПУ.

1. «Дело № 1. Андроньево — лагерь принудительных работ».

Наиболее часто для организации лагерей использовались православные монастыри. Андроников монастырь летом 1919 года стал Андрониковским лагерем принудительных работ. Подробнее об условиях содержания заключенных в этом лагере в воспоминаниях князя Т. Г. Куракиной на стр. 10



2. Заключенные одного из московских концлагерей из работой. 1918 год. РГАКФД
Подробнее об использовании принудительного труда заключенных на стр. 8

ГЛАВА 2.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕПРЕССИИ

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ РЕПРЕССИИ ПО ПОЛИТИЧЕСКИМ МОТИВАМ В ФОРМЕ «РЕВОЛЮЦИОННОГО НАСИЛИЯ», «КРАСНОГО ТЕРРОРА», «КЛАССОВОЙ РАСПРАВЫ» СТАЛИ АКТИВНО ПРИМЕНЯТЬСЯ С ПЕРВЫХ ДНЕЙ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ.

ХРОНОЛОГИЯ СОБЫТИЙ:

7 (20) ДЕКАБРЯ 1917 ГОДА

Принято Постановление СНК «О создании Всероссийской чрезвычайной комиссии при Совете народных комиссаров по борьбе с контрреволюцией и саботажем». Возглавил ВЧК Ф. Э. Дзержинский.

6 ФЕВРАЛЯ 1922 ГОДА

Декретом ВЧК «Об упразднении Всероссийской чрезвычайной комиссии и о правилах производства обысков, выемок и арестов» ВЧК была реорганизована в Государственное политическое управление (ГПУ) при НКВД РСФСР.

6 ИЮЛЯ 1923 ГОДА

ЦИК СССР учредил Объединенное государственное политическое управление (ОГПУ) при СНК СССР для руководства в общесоюзном масштабе оперативной работой всех местных органов ГПУ.

25 ФЕВРАЛЯ 1927 ГОДА

ЦИК СССР утвердил «Положение о преступлениях государственных (контрреволюционных и особо для Союза ССР опасных преступлениях против порядка управления)», на основании которого в Уголовный кодекс РСФСР была включена статья 58, содержащая 14 пунктов с описанием составов контрреволюционных преступлений.

10 ИЮЛЯ 1934 ГОДА

Постановлением ЦИК СССР был образован НКВД СССР, в состав которого вошло ОГПУ. Структура наркомата включала в себя Главное управление государственной безопасности (ГУГБ), Главное управление исправительно-трудовых лагерей и трудовых поселений (ГУЛАГ) и ряд других подразделений.

Летом 1918 года репрессии по политическим мотивам стали массовым явлением, превратившись в откровенный террор. В категорию «классовых врагов» мог попасть практически любой человек в силу своего происхождения, профессии, партийной принадлежности, родственных связей и т. д.



1. Плакат «Да здравствует НКВД». Художники В. Дени, Н. Долгоруков. М.-Л., 1939 год. ГА РФ

Подробнее о том, когда было создано Особое совещание при НКВД СССР, на стр. 18

2. Транспарант с лозунгом «Укрепим меч диктатуры пролетариата — ОГПУ» на пл. Свердлова во время судебного процесса над Промпартией. Москва. Ноябрь 1930 года. ГЦМСИР
Подробнее о карательных структурах репрессивного аппарата на стр. 17

ГЛАВА 3.

СПЕЦПОСЕЛЕНЦЫ

МАССОВОЕ ВЫСЕЛЕНИЕ РАСКУЛАЧЕННЫХ КРЕСТЬЯН, «АНТИСОВЕТСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ», ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ЭТНИЧЕСКИХ НАРОДНОСТЕЙ, «НАКАЗАННЫХ НАРОДОВ» В ОТДАЛЕННЫЕ РАЙОНЫ СТРАНЫ НА СПЕЦИАЛЬНЫЕ ПОСЕЛЕНИЯ (ТРУДПОСЕЛКИ, СПЕЦПОСЕЛКИ).

ХРОНОЛОГИЯ СОБЫТИЙ:

30 ЯНВАРЯ 1930 ГОДА

Политбюро ЦК ВКП(б) приняло секретное постановление «О мероприятиях по ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллективизации», которое предписывало: конфисковать у кулачков все имущество, немедленно ликвидировать кулацкий актив путем заключения в концлагеря или расстрела, всех зажиточных крестьян выслать в отдаленные местности СССР.

18 АВГУСТА 1930 ГОДА

Правительство РСФСР приняло постановление «О мероприятиях по проведению спецколонизации в Северном и Сибирском краях и Уральской области», в котором указывалось на необходимость использования рабочей силы спецпереселенцев в первую очередь на лесоразработках, рыбных и иных промыслах.

1 ИЮЛЯ 1931 ГОДА

Правительство СССР приняло постановление «Об устройстве спецпереселенцев», согласно которому все спецпоселения были переданы в ведение ОГПУ и ГУЛАГа.

25 ОКТЯБРЯ 1931 ГОДА

ОГПУ утвердило «Временное положение о правах и обязанностях спецпереселенцев». Для «управления спецпереселенцами и для организации их труда и быта» в спецпоселках создавались комендатуры ОГПУ.

С конца 1920-х годов под руководством секретаря ЦК ВКП(б) И. В. Сталина начался процесс объединения единоличных крестьянских хозяйств в коллективные — колхозы. Целью сплошной коллективизации было установление полного государственного контроля над деревней и сельскохозяйственной продукцией. Коллективизация сопровождалась борьбой с кулачеством. Тысячи крестьянских семей были лишены имущества, выдворены из своих домов. С 1930 года началось массовое выселение раскулаченных крестьян в отдаленные районы страны на специальные поселения, что и породило особый общественный слой — спецпоселенцы (трудпоселенцы, спецпереселенцы).



1. Спецпоселенцы на апатитовом руднике. Мурманская область, 1930-е годы.
Кировский историко-краеведческий музей.
Подробнее об использовании рабочей силы спецпоселенцев на стр. 32

2. Палатки спецпоселенцев в Хибиногорске (ныне г. Кировск Мурманской области). 1930 год.
Кировский историко-краеведческий музей.
Подробнее об организации труда и быта спецпоселенцев на стр. 30

3. Плакат «Вышибем кулаков из колхозов». М.-Л., 1930 год. ГА РФ

4. Кадр из фильма «Раскулачивание Чернова — жителя станицы Ново-Покровской (Северный Кавказ)». 1929 год. РГАКФД

ПО ДАННЫМ ОТДЕЛА СПЕЦПОСЕЛЕНИЙ ГУЛАГА ОГПУ, В ТЕЧЕНИЕ 1930–1931 ГОДОВ БЫЛО ВЫСЕЛЕНО БОЛЕЕ 381 ТЫСЯЧИ КРЕСТЬЯНСКИХ СЕМЕЙ, ИЛИ 1 803 392 ЧЕЛОВЕКА.

«Тогда эти люди стали конфисковывать наше имущество, которое состояло из 2-х овец и одной телки, и все одеяние, как постели и прочие вещи деревенские, и даже сняли с меня желтенькое платьице, сшитое из маминой юбки, и все это погрузили и увезли, и мы остались «в чем мать родила»...»

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ К. И. ДУБОВИЦКОЙ (ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ)

«В одно утро вся деревня Белорусского полесья оказалась похожей на растревоженный муравейник. Все жители от мала до велика собирались у нашей избы, чтобы проводить в неизвестные края, многие голосили, причитали, плакали... С собой разрешили брать только одежду, что надета на себя, и небольшой запас еды... Нас четверых, одетых в самотканые одежды и обутых в лапти, посадили на подводу, а два вооруженных милиционера — на другую (подводу) для нашей охраны. А вдруг мы сбежим...»

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ Н. Н. ПАВЛОВА

«Повезли нас по железной дороге целый эшелон. Сколько дней ехали, не помню. В вагоне семь человек умерли от голода. Доехали до города Томска... Из Томска нас отправили на пристань, погрузили на баржу, и поплыли по реке Чулым... Выгрузили нас на какой-то пристани, и пошли пешком километров семь... По дороге у нас двое детей умерли. Бросили нас там — живи как хочешь! Отец и брат отца сделали землянку, жили в землянке пять семей. Брат отца вместе с женой и тремя детьми умерли... У нас четверо детей тоже умерли. В землянке остались отец, мать и я...»

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ Н. П. АВЕРЬЯНОВА

3.



4.



5.



5. Раскулаченная семья у своего дома в с. Удачное Лопатинской области. 1930-е годы.

ГЛАВА 6.

СТРАТЕГИИ ВЫЖИВАНИЯ ЗА КОЛЮЧЕЙ ПРОВОЛОКОЙ

НЕ ВСЕ ИЗ ТЕХ, КТО БЫЛ ОСУЖДЕН К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ, ВЫШЛИ ИЗ ЗАКЛЮЧЕНИЯ. ЗА 26 ЛЕТ СУЩЕСТВОВАНИЯ ГУЛАГА В ЛАГЕРЯХ ОТ ГОЛОДА И БОЛЕЗНЕЙ ПОГИБЛО БОЛЕЕ 2 МИЛЛИОНОВ ЧЕЛОВЕК. НО КАЖДЫЙ ИЗ ТЕХ, КТО СУМЕЛ СОХРАНить ЖИЗНЬ И ОБРЕСТИ СВОБОДУ, ИМЕЛ СОБСТВЕННУЮ СТРАТЕГИЮ ВЫЖИВАНИЯ.

ХРОНОЛОГИЯ СОБЫТИЙ:

1 АВГУСТА 1935 ГОДА

НКВД издал приказ «О зачете рабочих дней заключенным лагерей и мест заключения НКВД», в котором объявлялось, что «зачет рабочих дней является одной из основных форм досрочного освобождения заключенных из лагерей, тюрем и колоний НКВД и высшей формой поощрения для заключенных».



15 ИЮНЯ 1939 ГОДА

По инициативе И. В. Сталина Президиум Верховного Совета СССР отменил зачеты рабочих дней и условно-досрочное освобождение. Указ предписывал: «Осужденный должен отбыть установленный судом срок наказания полностью».



2 АВГУСТА 1939 ГОДА

Вводилась «Временная инструкция о режиме содержания заключенных в исправительно-трудовых лагерях НКВД СССР». В ней указывалось, что лагерный режим должен обеспечить надежную изоляцию преступников и способствовать наиболее эффективному использованию труда заключенных. Для осужденных за контрреволюционные преступления устанавливался усиленный режим.

13 МАРТА 1950 ГОДА

Совет Министров СССР принял постановление, согласно которому все заключенные, кроме тех, которые содержались в особых лагерях, переводились на заработную плату.

В 1920–1950-е годы на территории СССР находилось около 500 лагерно-производственных комплексов, каждый из которых состоял из десятков и сотен более мелких подразделений — лаготделений, лагпунктов, командировок. Лагерь был особым миром с совокупностью правил и повседневных практик, определявших жизнь его обитателей. У политических заключенных, осужденных на длительные сроки лишения свободы (от 10 до 25 лет), в лагере проходила почти вся жизнь. Перед узниками сталинских лагерей стояла непростая задача — не просто выжить, а сохранить человеческое достоинство, свой внутренний мир.

1. Заключенные на работе в сапожной мастерской.

Воркутинский ИТЛ, 1945 год.
ГА РФ

Подробнее об «эффективном использовании труда заключенных»
на стр. 79

2. Оркестр из заключенных на строительстве железной дороги Сорока — Обозерская. Сорокский ИТЛ, 1940 год. ГА РФ

3. Женская зона каторжного отделения Воркутинского ИТЛ, 1945 год. ГА РФ

4. Колонна № 7 Восточного ИТЛ, 1944 год. ГА РФ

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

**Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГР РФ.**

**Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н. К. Крупской по адресу: г. Оренбург,
ул. Советская. 20; тел. для справок: (3532) 60-61-30**